







Buletin Meteorologic.—Observațiile casei A. Menu et comp., calea Victoriei 88, pe ziua de 8 (30) Octombrie 1898:

COȘNIȚA PIETEI

Vineri, 9 Octombrie 1898.

Table with market prices for various goods like flour, oil, and other commodities.

BANCA AGRICOLA BUCUREȘTIA

Table with financial data for Banca Agricola, including interest rates and exchange rates.

BURSA DE BUCUREȘTI

Table with stock market data for various companies and bonds.

MERSUL TRENURILOR

Table with train schedules and prices for various routes.

IGIENA PUBLICA LA ORAȘE

de Dr. Neculai Crisakefal

Artă și este recunoscută de toți, starea de nepăsare orientată în care zac literalmente toate orașele din țara noastră...

toare, cum s'a întâmplat la Focșani, București, Iași etc. etc.

Și pentru ca să constatăm că acest fapt există și astăzi, în susținerea lui aducem o probă irefutabilă: ce ne-o indică însuși existența în orașele noastre a boalelor în fecioase, fie în starea endemică, sau epidemică...

Ast-fel că din punctul de vedere al stărei noastre igienice, suntem foarte înapoiași și dacă am împrumutat oare care spoială din civilizația occidentalului, am rămas însă mai în toate privințele, sub imperiul moravurilor patriarhale ale orientului.

Este vre-un mijloc de îndreptare a acestei stări de lucruri?

Putem să forțăm timpul și să învingem prejudițiile trecutului, alt de adică înrădăcinate în inima poporului nostru?

La amândouă aceste premise, răspundem în mod afirmativ: Da!

Ne vom încerca dar, să expunem într'un mod pe cât de sumar, dar precis, starea actuală a igienei publice din orașele noastre și în urmă să indicăm mijloacele de ameliorare.

I. Starea igienică 1) Construcția stradelor și ridicarea necurătenilor din strade, locuri virane, piețe publice, curți, hale, etc.

timpul nopții — aruncă imonidiciile lichide în stradă, dimineața se exală o infecție nesuferită, ce face aerul irespirabil. Credem că suntem cu toții de acord, într'u recunoaștere, că o atmosferă încălecată cu pulbere, este din toate punctele de vedere, vătămătoare sănătății. Nu mai ținem cont de infecțiunea produsă prin imonidiciile lichide, ceea ce se întâmplă și la stradele construite cu piatră cubică, sau holovanți de riu: toți în cazul acesta stradele nu sunt atât de permeabile ca șoselele cu macadam și lichidele infecte se pot scurge în canale, bine înțelese unde există.

Nu înțeleg dar, pentru ce se face o economie fără sens, care vătămă sănătatea publică. Dacă ar fi apa suficientă, ca în timpul secetelor să se ude toate stradele de prin orașe, cel puțin de două ori pe zi, așa fi de acord, admitând sistemul acesta de strade și atunci numai în parte. Dar cum însă din împrejurări fortuite, numai una sau două strade din oraș s'udă zilnic cu apă și celelalte rămân cu praful până la genunchi și din alt motiv, pentru că nu există apă suficientă în oraș, nici spre a servi îndă ajuns trebuințelor casnice ale locuitorilor etc., dar să mai rămână apă și pentru stropitul stradelor.

Ast-fel rezultă într'un mod evident, că trebuie cu orice preț, ca edilii orașelor, să renunțe la sistemul construirii stradelor cu macadam și să le facă ori cu piatră cubică, ori cu holovanți de riu, ori cu lemn cătrâni, materii prime ce se găsesc mult de cât abundente în țara noastră. Aceste economii, făcute cu banul public, care tocmăi lovesc în sănătatea aceluia ce ne procură acești bani, nu sunt de loc justificative.

Dacă ne întoarcem acum să cercetăm diversele sisteme întrebunțate la ridicarea imonidiciilor de prin curți, strade, hale, publice etc.; afirm cu deplină convingere că în

această privință nu exista la noi în țară nici un sistem bine înlocuit; căci afară de câteva orașe mai principale, care s'au înființat cite un astfel de serviciu, în color: totul este primitiv, te apucă groaza când observi de aproape curțile oțeturilor, ale stabilimentelor publice etc.

În primul loc în strade și mai cu seamă în locurile virane și în piețele publice, imonidiciile stau săptămânii și luni, dacă nu și ani, infectând atmosfera orașelor și a irtgurilor până să îndure cine va să le ridice.

Nu pot să calific această stare de lucruri, de cât ca sălbatecă; aci ne mai fiind vorba de menținerea sau tolerarea unor obiceiuri orientale.

Și când cuget că totul s'ar putea remedia în doi trei ani; rămân înmărmurit de altă nepăsare.

2) Intreținerea igienică a locuințelor, a edificiilor și grădinelor publice, a școlilor, a oțeturilor, birturilor, băcăniilor, cofetăriei, crișme, cafelele, fabricii, etc.

La noi în țară atit locuințele particulare cât și edificiile publice sunt întreținute foarte rău și ctud starea lor de ruină, necesitează a li se face oare-cari reparațiuni și atunci reparațiunile să execută în timpurile umede și ploioase, de ordinar spre toamnă.

Ar putea să observe cine va, că nu avem oameni speciali, dar faptul nu este așa, fiind că din contră sunt destul ingineri și arhitecți și destule servicii tehnice ale Statului. Ori este bine să reținem în memoria noastră și să insistăm asupra faptului, că mai cu seamă Statul, face reparațiunile edificiilor publice atunci când a trecut sezonul favorabil al verii.

În întreprindere prin licitații, ast-fel de lucrări. Dar lucrurile se petrec din contră, de unde rezultă ca și particularii, prin spiritul de imitațiune, cad în asemenea păcate.

În privința grădinelor publice te apucă o jale, privindu-le în ce stare de neglijare și găsesc și nu pot înțelege, cum nici prin orașele mari nu se găsesc destul oameni, cari să priceapă utilitatea grădiniilor publice de prin centrele întinse de populație, menite eminate de a servi ca rezervoarii de aer curat, cari purifică conținutul infecțiune orașelor în plus ca agrement și ca un loc de recreațiune în timpul serilor de vară când căldura devine înabușitoare în timpul zilei prin orașe. Mai mult, grădiniile publice ar trebui ca în tot timpul primăriei să fie exclusiv un loc de promenadă și de joc al copilașilor din orașe, în majoritatea cazurilor, anemic și debili.

Dacă întoarcem o privire scrupuloasă și asupra școloanelor, vom constata, fără să putem fi desmiințiti, că afară de puține excepțiuni, starea igienică a școloanelor, lasă foarte mult de dorit. Lăsând la o parte cubajul aerului din clase, în proporție cu numărul elevilor, cantitatea de lumină ce primesc camerele și mobilierul de care dispun; făcând numai o inspecțiune cit se poate de sumară localurilor de școli, vom constata cu suficiență, că lipsește prin școli o bună gospodărie, chiar și acolo unde Directoarele stau în beneficiul școlii, ocupând de multe ori, cele mai spațioase și mai frumoase camere.

În privința oțeturilor și a birturilor, este ceva revoltător, mai întâi mobilierul lor să perindează recimă de ani dintr'o cameră în alta și de la un antreprenor la altul, până când devin cu totul infecte, iar când e vorba de renovații, se întorc pe fața cealaltă. (Va urma)

MARELE MAGASIN ROMÂN DIMITRIE PETRESCU. Calea Moșilor, No. 1, (Piața Sf. Anton). AU SOSIT. Mari transporturi pentru sezonul de Iarnă. Cele din urmă noutăți pentru rochi LAINAGIU I., MATASARIE, CATIFELE, etc.

INDISPENSABIL. Cumpărați până nu veți visita MAGAZINUL A. MONTAUREANU. Calea Victoriei, No. 81. Sobe Veritabile Belgiane din renumita fabrică „GODIN” Paris-Bruxelles.

INDISPENSABIL. INCHIZATOR AUTOMAT AL USEI „METEOR”. Pentru Case, Restaurante, Magasini, Școli, etc. CEL MAI PERFECTIIONAT APARAT Blaimayer și Lorenti, Str. Clemenței, No. 20.

Fabrica E. LESSEL. Lemne de construcție. Dușumele uscate de molift. UȘI ȘI FERESTRE în 43 tipuri gata de așezat. Traverse de Fier I tip 12 până la 30. Ciment portland din Brașov. LEMNE de FOC.

Tipografia HELIADE. Reprezentanți general pentru România Woss & Siebeneicher. No. 24, STRADA SMÂRDAN, No. 24.

Compaia de Gaz din București INSTIINTARE. Directia Companiei de Gaz din București aduce la cunoștința onor. Public că cu începere de 1 Septembrie prețul cokolui fia ti de „Lei 52 Tona”.

Țuică de Florica. Lacrima de Prune. Țuică de Golești. Mare Depozit la gara Golești. București, Tipografia „HELIADE”, Clemenței No. 3.

Urgent. De vânzare două Corpuri de case noi solide și luxose cu fațadele pe 2 strade, situate în București lângă grădina Sf. Gheorghe, afectată la credit pentru 30 mil lei, expertisate 82 mil și se mai cere 32 mil lei. Adresa Tuche B. Constantiniscu, Str. Labirint, 98. Sit. 36.

PATRIA SOCIETATE ROMÂNĂ DE ASIGURARE și de reasigurare în București. Capital social versat lei un milion. ASIGURAREA pentru TOATĂ DURATA VIEȚII CU PREMIU UNIC. Contra accidentelor pe căile ferate și trimite Prospecte franco la cerere.